

земледѣліето и търговіята ще ся намиратъ харно. Единъ чловѣкъ, който желае да добыва, трѣба да направи всичкыты около него да печелятъ и той да ся възползува отъ тѣхното благополучіе; зачто никой не може добые ничто, не може спечели ничто, ако е забыколенъ отъ такыва, които нѣматъ ничто.

То е голѣмо злополучіе за обществото, кога има хора да работятъ и да нѣма кой да имъ купи изработваніето. Това произлазя, че има още едно нѣчто по-важно отъ истото богатство; то е умствената сила и потрѣбното дѣйствіе да ги залюлѣ нѣкой и тѣй да произведе богатството.

Нашити бащи носяха шпакы и широки дрѣхы, мы нынѣ носимъ фесове и тѣсны дрѣхы, светъ-тъ ся измѣнява; трѣба и чловѣкъ да измѣнява своето изработваніе спорядъ вървежя на по-многого, и при несполучваніето на всяко ново прѣдпріятіе, да не изгубва своятъ дързость. Ако черапити не ся продаватъ, то фесовети и фланелыты ся продаватъ; ако прѣждата за гайтанъ не ся продава, то е извѣстно, че прѣждата за сукно и панталони ще ся продаде, и така нататѣкъ.

Работеніето на вълната заляга много рѣдѣ, тя е главный поминъ на много хорица, за то мы щемъ ся затечемъ въ едно отъ нумерата на Журнала да извѣстимъ за нейното праніе, чесаніе, прѣденіе и тъканіе, възможны да ся употрѣбятъ и по нашиты мѣста у всяка къща; това ако може ся постави скоро и въ дѣйствіе, то ще бѣде най-голѣмото завладѣніе на *Журнала за наука, занаятъ и търговія*.

### Ради зачяло на живота.

Изученіето на естественыты явленія става за чловѣка изворъ отъ живо и чисто наслажденіе. Въ първыты имъ издырванія, ученый ся благодари да ги упознае и опише. Нѣ малко-по-малко като ся убогатыава съ новы нѣчта, умъ-тъ му върви съ повыше дързость, и, като излѣзе отъ пѣтя на простото съзираніе, сили ся да открие причинѣтъ на явленіета и да постигне законыты, что управляватъ вселениѣ.

Вситы естествены тѣла, можтъ ся постави на два голѣми ряда: Бездѣйствены тѣла, что ся покоряватъ на общиты свойства на веществото; органически тѣла, на които растеніето и развитіето не можяше ся истѣлкува по закониты, что управляватъ първыты. Тойзъ вторый рядъ самъ-си прѣдставлява характеристически разлики. Ако и да е твърдѣ чюдно, съставленіето на растеніето не може да едно познаніе ради зачялото на живота въ различныты животны; сѣще както и той, въ най-распространеното развитіе на тѣя двѣ голѣмы способности, *движимость и чувствител-*